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网络素质拓展课程简介

ZF02．中国古典小说巅峰：四大名著鉴赏 

课程简介：四大名著是中国古代小说的巅峰之作，是阅历中国传统人文、社会伦理、历史地理、民俗、心理、处事策略的知识之库，数百年来为人所津津乐道。本课程分别对四部著作做出详细介绍，对同学们全面认识、了解与唐诗、宋词、元曲并称的明清小说提供了帮助。

教师简介：蔡义江，中国红楼梦学会，副会长；
侯会，首都师范大学，副教授；
段启明，首都师范大学，教授；
袁世硕，山东大学，教授。

ZB10.追寻幸福：中国伦理史视角 

课程简介：这门课程探讨了中国传统思想中儒墨佛道法等各家的幸福观，并与共家学派的思想进行了比较。旨在使学生在中国伦理史与马克思主义哲学的双重视域下理解先人对幸福的根本看法，并由此产生自己的感悟。

教师简介：韦正翔，清华大学，教授。

E09．大学生创业基础

课程简介：本课程主要介绍了大学生应怎样创业以及创业的具体方法，并用一些案例来说明如何创业，同时对国内外创业情况进行了比较，对大学生创业有很好的借鉴和指导作用。

教师简介：李肖鸣，清华大学，创业导师。
ZA08．宋辽金史

课程简介：一时代有一时代之特色，伴随而来的社会制度也千差万别。本课程以制度分析为切入点，历数宋辽金时代在官僚与权力制衡体系、军事统领、外交关系等方面的管理特色，并结合当下社会现实，鼓励学生以史为鉴，对制度改革作出自己的判断、解读。

教师简介：余蔚，复旦大学，教授。

T08．口才艺术与社交礼仪
课程简介：本课程以实际应用性和参与体验性为主要特色，通过基本理论和实际技巧的学习，使学生了解社交礼仪的基本常识，提高学生的实际社交能力以及语言表达能力，从而在不同的交际环境和生活场景中都能够成功与人交流沟通并展现自我，提升自身修养、人格魅力和文化内涵。
教师简介：艾跃进，南开大学，教授。
ZE11．个人理财规划
课程简介：本课程在中国宏观调控的视野下，系统介绍银行、债卷、股票等理财元素，分析个人理财的影响因素，了解个人理财规划师的概况和个人理财方案的制作流程，旨在使学生学会分配与投资的有效方法，树立正确的心态和独立思考的能力。 
教师简介：张学谦，对外经济贸易大学，教授；
柴效武，浙江大学，教授。

ZF12．用相声演绎中国文化  

课程简介：丁广泉先生以谈话的方式与自己的徒弟、弟子、徒孙以及老朋友聊自己教授外国学生的心得，介绍相声的来源，分析相声的现状，讲述相声大师们的故事，以及对于后辈相声人寄予厚望，同时课程中不时穿插相声段子以及大量相关的珍贵图片，别有一番风味。

教师简介：丁广泉，中国著名相声表演艺术家。

ZC21．影视鉴赏 

课程简介：电影、电视是当今最有影响力的大众传播媒介之一。本课程将通过优秀影视作品案例，带领学生从文学、社会学、美学角度出发感受影视艺术，为学生提供一幅现实生活的图景，深入了解影视作品所反映的文化世界。

教师简介：陈旭光，北京大学，教授。

ZC32.宋崇导演教你拍摄微电影  

课程简介：随着网络分享平台的普及，拍摄属于自己的影片已成为数字时代的生活方式，本课程以微电影的拍摄为出发点，介绍了影片制作流程和细节，以务实的方式带领大家拍摄一部属于自己的作品。

教师简介：宋崇，同济大学，教授。

ZE14．传统文化与现代经营管理
课程简介：本课程以现代经营管理为主线，伴以中国传统文化中的史例实例，从传统文化、诸子百家和传统文学等多个角度了解和分析管理学的基本概念，并探讨商业发展中创业创新、团队建设、诚信建设、损益权衡和科学管理等现代经营管理面临的问题。
教师简介：李庚其，北京大学，教授。
ZA36. 带您走进西藏

课程简介：西藏的一切，都让人的灵魂得到宁静。那些湖水、云朵、雪山、僧侣，都如镜子一样，映照出人们心灵的倒影。该课程主要介绍西藏的风土人情、文化习俗，带你领略西藏各地区的风景以及进藏的注意事项及准备工作。通过学习课程，你将开启一次“心”的旅程。

教师简介：更登磋，西藏民族大学，副教授。

E03.网络创业理论与实践
课程简介：本课程从网上创业基础切入，从开店准备、货源管理、商品及店铺管理、网店推广、网站优化和无线运营方面，给予理论普及与实操指导，以详实的案例解析、丰富的实践经验来引导大学生开启真实的电商创业之旅，有效避免网络创业的陷阱，被网络创业者称为最接地气的创业实战课程。

教师简介：聂兵，中国电子商务协会，特聘讲师。
ZE07．用经济学智慧解读中国

课程简介：本课程主要从经世致用之学与中国道路、当代中国的四次转型、中国农业组织、演化问题与改进、中国的社会运行成本问题、选择经济市场化之路的缘由、发展中的结构性问题、中国经济市场化改革的得与失等多个角度和板块，用经济学的知识智慧解读当代中国的发展现状与问题。 
教师简介：石磊，复旦大学，教授。
ZF09．中国古代礼仪文明 

课程简介：曾经在华夏大地上盛极一时的“中华礼仪”一度被人们忽略和淡忘，而在现代社会极力推崇西方社交礼仪的时候，彭林老师的《中国古代礼仪文明》课程无疑是对当下有关中国古代文明知识教导缺失的弥补。一个民族的文化与一个民族未来的命运是什么关系，中国古代礼仪文明有何魅力，尽在本课中。

教师简介：彭林，清华大学，教授。

ZC01．中华诗词之美

课程简介：中华诗词滥觞于先秦，是有节奏、有韵律并富有感情色彩的一种语言艺术，也是世界上最古老、最基本的文学形式。严格的格律韵脚、凝练的语言、绵密的章法、充沛的情感以及丰富的意象是中华诗词美之所在。诗词也是中华数千年社会文化生活的缩影。 
教师简介：叶嘉莹，南开大学，教授。

E13．创业管理实战

课程简介：本课程主要介绍了创业的评估和风险，商业的模式、计划和展示，以及创业管理的技巧和方法，对大学生创业有很好的借鉴和指导作用。
教师简介：李肖鸣，清华大学，创业导师。

E01.创新创业

课程简介：本课程是一门围绕普通高校学生日常生活体验而设计、讲授的创业基础通识类课程，以多元化教学设计，讲授坚实的通识性创业基础理论；激发学生的创业意识、创新思维，开拓学生创业视野；训练学生创新方法和创业技能；提升学生解决实际问题的能力。

教师简介：朱恒源，清华大学，副教授。

T20. 形象管理

课程简介：本课程围绕大学生即将面临的职场生活挑战，从理论和应用两个层面展开，详细介绍了男女服装搭配、中西餐礼仪、社交礼仪以及如何塑造优雅仪态等系列问题，旨在借由每一个细节的形象管理成就整体形象的大幅提升，让学习者从容自信面对社交难题，帮助大学生有效提升个人形象。

教师简介：王红，南开大学，副教授。

T19.有效沟通技巧   

课程简介：本课程针对当代大学生在学习生活及人际交往方面存在的问题及客观需求，对有效沟通的要素和原理、有效倾听、克服沟通障碍等内容进行了阐述，教学过程结合大量的心理健康和人际交往典型案例，深入分析、积极探讨，带给大学生有效的沟通技巧。

教师简介：赵永忠，北京联合大学，讲师。

ZF13．从泥巴到国粹：陶瓷绘画示范   

课程简介：无论是清雅精致的青花，还是繁复多彩的重釉，均脱离不了最基本的材质——泥巴。本课程将带领大家亲临千年陶都景德镇。去体验陶瓷是如何从毫不起眼的泥巴变成一件件堪称国粹的艺术品，感受刘教授亲身示范的陶瓷绘画之魅力，此刻让我们共同开始从泥巴到国粹的神奇旅程。

教师简介：刘怀勇，清华大学，教授。

ZF14．民俗资源与旅游  

课程简介：民族精神的崇高、现实生活的壮丽、追求生命永恒的执着、稚拙古朴的艺术神韵是民俗资源带给我们的感受。在本课程中，教师从民俗文化的基本知识、都市民俗旅游资源（以上海为例）、乡村民俗旅游资源、中国旅游资源的开发等方面介绍中国民俗特色，让学生不出门户便能体会到淳朴的民俗情。

教师简介：仲富兰，华东师范大学，教授。

ZF15.山水地质学与中国绘画 

课程简介：本课程讲述了地质、地貌学与自然审美、山水艺术之间的关系，分析了自然审美的理论与方法，呈现了中国绘画，尤其是山水画的流变、生活来源与科学依据，介绍了山水画的诞生与特点。通过多学科的交叉综合，让学生学习文理交叉研究分析问题的方法，提高了学生的逻辑思维、形象思维和创新思维能力。

教师简介：康育义，南京大学，教授。

ZF17.《孙子兵法》与执政艺术

课程简介：本课程立足于《孙子兵法》深邃的哲学思想，挖掘兵家权谋中的将相学问，结合国内外执政实践，研究并提高执政艺术水平，内容包括：执政战略环境分析、资源整合、把握时势和注重执政生态建设；政略选择三原则、用对人才和五种领导力提升；四大执政创新思想等。
教师简介：陈昆福，浙江大学，教授。

ZF19. 中国茶道
课程简介：本课程通过茶道概述、茶道之源、茶叶品质、茶道实践、茶道技术、茶道与中国传统文化、茶道与文学艺术、茶道与健康生活等内容的讲解，引领学生沿着中国茶道的历史轨迹，领略因茶而生的丰厚文化；在择器选水、高冲低斟的实践中，体验茶道技术之精要妙趣；在品读“茶墨俱香”的文艺作品中，感受多元的茶道审美情趣；在悉心体会茶道养心、静心、修身的养生之益中，获得身心的健康与愉悦。
教师简介：朱海燕，湖南农业大学，教授。
ZF07．唐诗经典与中国文化传统 

课程简介：本课程从唐诗初、中、盛为主要分期介绍了各个阶段的代表诗人和杰出的作品，详细讲解了诗词本身的含义和当时创作的背景等资料，帮助大家了解唐朝文化和唐朝诗人。课程最后详细介绍了李白的人格与风格，也从侧面为大家展开了一部描绘唐朝经济文化发展的画卷，感受唐朝盛世的魅力。

教师简介：查屏球，复旦大学，教授。

ZF03．中华传统思想：对话先秦哲学   

课程简介：本课程对中国先秦的各大哲学流派，尤其是儒家与道家的主要思想作了详尽阐述，历述孔子、孟子、荀子、老子、庄子等诸子大家的哲学思想，同时对不同流派各代表人物的思想进行了对比，辨析其关系与异同，帮助大家了解先秦大家的思想精髓。

教师简介：万献初，武汉大学，教授；
李景林，北京师范大学，教授；
夏可君，中国人民大学，副教授；

郭齐勇，武汉大学，教授；
陈炎，山东大学，教授。
ZF28. 《资治通鉴》导读
课程简介：风起云涌的权谋之才，跌宕缜密的用兵之道，精妙绝伦的读心之术，《资治通鉴》自成书以来便成为历代帝王将相和文人骚客的争读之书。本课程从《资治通鉴》的编修与成书讲起，以纪年与正统、怪力与规则、开拓与守成为线索，探讨历史上的政治、军事、民族、经济等议题，引导学生客观评价历史，以古鉴今，读史明智。
教师简介：姜鵬，复旦大学，副教授。
ZF29. 《论语》导读
课程简介：本课程为复旦经典导读类课程，介绍了儒学产生的历史背景、孔子的生平；通过阅读原文，使学生全面掌握孔子的思想，进而结合现实，讨论儒学的现代意义。激发学生的思考，体悟其精神气韵，培养学生们对传统文化的正确认识。
教师简介：张汝伦，复旦大学，特聘教授。
ZE34.市场的力量：中国经济改革之思

课程简介：经济学领域知名学者授课，带领学生细数中国经济改革数十年来的发展历程，从其研究领域出发解读种种现象的经济学原理，并针对经济改革过程中出现的各种问题提出产生原因和解决之方。主要包括中国经济改革的整体成就、现存的不足和未来的走向。
教师简介：陈志武，耶鲁大学，教授；
张维迎，北京大学，教授；

林毅夫，北京大学，教授；

邓正来，复旦大学，教授；

韦森，复旦大学，教授；

茅于轼，天则经济研究所，荣誉理事长。

ZC17．中国古建筑欣赏与设计

课程简介：本课程对中国古代建筑的基本知识、发展历史、类型风格、平面设计、立面造型及结构设计等方面进行了详细而丰富的介绍，并采用了大量实例和图片来分析中国古建筑的设计特点和造型风格，让抽象复杂的建筑理论和建筑术语变得生动形象，易于理解。 
教师简介：柳肃，湖南大学，教授。
ZC11．古代名剧鉴赏

课程简介：本课程讲述了戏曲的发展历史，并分为多个专题进行了深度分析，例如王实甫与《西厢记》、洪升与《长生殿》、孔尚任与《桃花扇》、纪君祥与《赵氏孤儿》、汤显祖与《牡丹亭》等，课程内容丰富，对初步学习和了解古代名剧的学生来讲具有重要引导作用。

教师简介：陈维昭，复旦大学，教授。
ZA42. 清代八旗制度

课程简介：清朝时期，正满族贵族对中国的统治是以八旗为立国之本,可谓“成也八旗，败也八旗”,因此八旗制度是清史研究的关键所在。定宜庄老师对清代八旗制度的研究填补了国内清史研究的空白。本课全面研究了清代八旗驻防从兴建、完备到衰亡的历程, 旨在从八旗驻防制度的始末以见清朝一代的兴衰。

教师简介：定宜庄，中国社会科学院，研究员。
ZA09．考古发现与探索

课程简介：探索人类的起源，揭示文明的谜题，是考古学带给每个人的最大诱惑。本课程将告诉你考古之旅的必要装备，涵盖考古学的研究对象、理论、方法、现状及发展，并带你一窥中外考古文物的辉煌，领略原汁原味的上古历史。

教师简介：高蒙河，复旦大学，教授。

ZA24.百年风流人物：曾国藩

课程简介：本课程讲述了曾国藩的一生，包括他所处的时代及其家世，读书与科第，治学与修身，得意与失意，屡败与屡战，守制与复出，功成与身败等内容。老师讲述风格活泼风趣，旁征博引，将一代名臣曾国藩淋漓尽致地展现在世人面前，对曾国藩的研究有着非常重要的参考价值。

教师简介：周鼎，四川大学，讲师。
ZA29.文艺复兴：欧洲由衰及盛的转折点 

课程简介：本课程从但丁、彼特拉克的道德政治学到萨鲁塔蒂、布鲁尼的市民人文主义，从马基雅维里的君主论到托马斯•莫尔的乌托邦人民共和国，从文艺复兴鼎盛时期的艺术风格到芭蕾舞诗性美的精神意蕴，为学生展现文艺复兴为何是欧洲由衰及盛的转折点。 

教师简介：朱孝远，北京大学，教授。

ZA37.民族理论与政策

课程简介：进入全球化时代，文明的进步与科技的发达，极大地缩短了民族间的地理距离，但民族冲突与矛盾的不和谐音符，仍然持久地回响在二十一世纪的人类社会中。本课程就是一门介绍中国共产党关于民族与民族问题的政策与理论，深入探索民族间差异共存、繁荣发展之道，全面讲述具有中国特色的解决民族问题道路的课程。
教师简介：孙岿，大连民族大学，教授；

ZD03．从爱因斯坦到霍金的宇宙   

课程简介：该课程主要介绍了爱因斯坦的生平，量子论以及相对论的诞生，宇宙的发展历程探索，放射性与原子弹的研究，广义相对论的研究，关于白矮星、中子星与黑洞的介绍，霍金生平及其黑洞研究，膨胀的宇宙、虫洞与时间机器，时间的性质等方面内容，带领学生感受物理学的魅力。

教师简介：赵峥，北京师范大学，教授。
C07.大学生防艾健康教育

课程简介：本课程在普及艾滋病防治知识的基础上，从大学生性健康教育着眼，以大学生喜闻乐见的形式，引导学生在性道德、性责任方面形成明确认知，引导学生建立正确的性观念。针对近年来高等院校艾滋病疫情上升较快的问题，通过对入学新生的艾滋病认识强化教育，引导学生提高自我防护能力，帮助学生正确面对并科学预防艾滋病。

教师简介：甄宏丽，中国性学会青少年性健康教育专委会，副主任。

ZD29.移动互联网时代的信息安全与防护    

课程简介：在当今的移动互联网时代，网络生活已经成为人们的日常活动。网络虚拟社会中存在的信息安全问题，已经严重影响了个人安全、社会安全乃至国家安全。本课程从技术、法律、社会的层面介绍网络虚拟社会的技术构成与安全问题，帮助学习者构建系统化的信息安全知识和应用体系。

教师简介：陈波，南京师范大学，教授。
ZD16．数学的思维方式与创新    

课程简介：本课程以现代数学和信息时代有重要应用的数学知识为载体，从学生熟悉的生活中的例子引出数学概念，以通俗易懂的方法讲授这些知识，点评其中的创新点或创新的想法，使学生受到数学思维方式的熏陶和训练，并且领略数学创新的风采。

教师简介：丘维声，北京大学，教授。

ZD42. 汽车行走的艺术

课程简介：本课程主要对汽车起源和发展过程中涉及到的车史文化和技术文化进行描述，重点介绍支撑汽车行驶功能的重要部件的结构演变、驱动汽车行驶的动力传动系统的技术革新与进步，使学生通过本门课程的学习，能够了解和掌握与汽车行走功能有关的车史文化与科技知识，同时培养对汽车的兴趣和爱好，提升汽车素养，理解道器合一的汽车行走艺术！

教师简介：王建华，吉林大学，教授。
ZD05．全球变化与地球系统科学   

课程简介：这门课程以地球系统为研究对象，将大气圈、水圈、岩石圈和生物圈视为一个整体，探讨了地球系统各组成成分之间，物理、化学和生物之间，人与地球之间的一系列相互作用，以及由这些相互作用过程联系起来的复杂非线形多重耦合系统，旨在引导学生科学地、系统地了解我们生活的环境。

教师简介：刘本培，中国地质大学，教授。

ZC37.人人爱设计 

课程简介：设计在生活中似乎随处可见却又高高在上。本课旨在通过对不同方面设计的解读，还原设计的本质。这门课告诉人们设计不仅仅与我们的生活密切相关，设计的过程也可以人人参与。《人人爱设计》主要介绍的内容包括：全球知名的设计师、设计奖项、设计的历史、现代社会的典型设计产品及设计的未来发展方向等。

教师简介：王震亚，山东大学，副教授。

ZF24. 走进中国文化之门

课程简介：本课介绍了中华文化，亦叫华夏文化、华夏文明，即汉族文化，汉文化。她流传年代久远，地域甚广，以文化圈概念亦被称为“汉文化圈”。中国文化不但对韩国、日本，对东南亚、南亚一些国家和地区都产生了深远的影响。本课中我们将跟随马大勇教授的脚步，一起领略中华文化之美，走进中国文化之门。
教师简介：马大勇，吉林大学，教授。
